



# 香港财政司长陈茂波：疫情缓和，经济回稳的关键阶段



新冠病毒疫情缓和，香港特区政府在上周按计划进一步放宽社交距离措施，包括延长餐厅晚市时间至午夜；放宽宴会人数上限；重开酒吧、卡拉OK、派对房间处所等。也许大家亦感受到，这几天市面气氛热闹了，餐厅和商场人流进一步增加，生意亦渐有好转。我外出用餐时，不少餐厅的员工也说生意好多了。也有餐厅和商店因在疫情期间流失了人员，现在较迫切的是补充人手以应付回升的生意和人流。

上周公布的香港2月至4月失业率进一步上升0.4个百分点至5.4%，是自去年4至6月以来的新高，总失业人数增至逾20万。然而，这些数据有些滞后，未能实时反映市况的改善，亦正如我上周指出，我们毋须对前景太悲观，否则反而容易错过经济正在改善的势头或新出现的机遇。就以失业率为例，虽然数字未见改善，但从茶餐厅所感受到的气氛，就业市场正逐步好转。

通胀方面，香港今年首季的基本综合消费物价指数按年上升1.6%，整体上仍然温和，主要是因为指数中占比较重的租金开支继续下跌。但是，细看当中的分项，“衣、食、出行”这三大范畴的物价升幅都高于整体数字，这些都是市民在日常生活中最直接感受到的环节。就以3月份的食品价格为例，升幅达4.6%，当中基本食品价格升幅更达到7.6%，估计是与疫情打乱了运输物流，影响到新鲜蔬菜以至其他食品的供应有关。不过，按现时的趋势来看，食品价格的上升势头有望放缓。

只要疫情受控，日常生活渐渐恢复正常，今年余下时间的香港经济料

会逐步恢复。国际评级机构标准普尔最近指出，虽然第五波疫情严重影响香港首季的经济表现，但相信香港能处理好相关的情况，特区政府的财政状况亦不会明显恶化，故维持香港的信贷评级，展望稳定。

当然，我们在经济刚开始回稳之际，不能掉以轻心，在这关键阶段，必须同心合力继续全方位管控好疫情。在接种疫苗方面，最新安排是未曾受新冠病毒感染的 18 至 59 岁人士，若因个人需要，或是在医疗机构、养老或残疾人士院舍等处所工作而有较高受感染风险，不论之前接种科兴或复必泰疫苗，均可选择接种第四剂疫苗。希望大家都踊跃接种疫苗，保护自己、保护家人。

过去两年半以来，疫情对经济和社会都造成打击。不过，疫情总会过去，我们在全力管控疫情之际，也要全力筹划推动香港未来的发展。我们不能因经济而无视严控疫情的重要性，也不能因疫情而忽略为未来发展的筹划。我期待在今年 11 月举行的金融峰会，能让我们加强与外国和内地顶尖金融业人士和机构联系之余，亦可以向他们展示香港在经历两年多的挑战后，如何继续保持作为一个充满活力和机遇的国际金融及商业中心。

**预览已结束，完整报告链接和二维码如下：**

[https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1\\_42233](https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_42233)

